

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRAN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARAN EN SEGOVIA

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11

TELÉFONO N.º 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:

FUNDADO EN 1901

Dirección TELEGRÁFICA:

APARTADO N.º 11

RUFINO CANO DE RUEDA

ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA

SAN AGUSTIN, NÚM. 7

TELÉFONO NÚM. 25

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

PANORAMAS DE ESPAÑA

UNA VISITA AL ADMIRABLE Y EVOCADOR CASTILLO DE TURÉGANO

«A B C» del domingo inserta un bello artículo de nuestro querido amigo y estimable colaborador Angel Dotor, en el que se dan a conocer interesantes detalles del magnífico castillo de Turégano.

Ilustran este notable trabajo, que a continuación reproducimos, preciosas fotografías de la histórica y ruinosa fortaleza:

«¿Cuántos días llevamos en estas tierras acogedoras de la paramera segoviana, hufdos del agosteo bochorno y del irresistible tráfago cortesano? No son muchos, y, no obstante convidar la época y el medio al reposo, ansiamos ya visitar algunos de los más famosos rincones de singular mérito histórico en que tan rica es esta provincia, que marca el comienzo de la más vieja de las Castillas aliende la gran mole carpetana.

Solar evocador como el que más de preteritas grandezas este de Turégano, la villa antiquísima, cuyo castillo constituye un vivo vestigio de las pasadas edades, un poema en piedra del romántico esfuerzo medieval.

Estamos impacientes por conocer el pueblo y el famoso monumento, lugar en donde, en fuerza de haberlo habitado personajes célebres y haber ocurrido en su recinto hechos famosos, se siente palpitar el soplo eterno de la raza.

«No le igualan en magnificencia guerrera en situación prominente y, sobre todo, en ese algo indefinible que mueve al visitante conocedor de sus fastos a identificarse con él, los de Pedraza, Coca, Ayllón y Guéllar» nos dicen.

Y vamos al castillo de Turégano. Mañana estival, serena y ardorosa, bajo un cielo turquí, ésta en que partimos desde Aguilafuente, por la carretera de Boceguillas. En las revueltas ya se vislumbra la fortaleza, distante aún 12 kilómetros. Allí abajo, en el valle, está el poblado. Conforme avanzamos, el paisaje descubre a nuestra vista maravilloso. Los grandes y verdes pinares a ambos lados, alternando con las tierras paniegas y las rastrerojas, blancas de tan resacas por la carencia de lluvias; los pueblecitos que se columbran en derredor, con el jalón señero de la torre parroquial: Veganzones, Torreiglesias, Caballar, Cantalejo... y la ingente mole del próximo Guadarrama, al fondo, todo esto constituye un conjunto de gaya policromía cautivador y atrayente, que por sí solo justificaría la razón del viaje.

Pero llegamos. Es sábado, y ya, a las once de la mañana, el pueblo bulle y se apresta a celebrar el mercado semanal, que se sitúa en la plaza. Abundan por todas partes los labriegos de lugares comarcanos que vienen a vender sus fanegas de trigo, necesitados por la parvedad de la cosecha. Forman procesión a lo largo de los caminos estos nietos de comuneros y pelaires, con sus carros o, simplemente, cabalgando caballos y burdéganos. Hemos aquí dando vista ya a la hermosa plaza Mayor. Al fondo, que es el oriente de la población, se yergue el castillo. Por su elevación en el alcor aledaño a las cosas, aquél presenta un golpe de vista majestuoso e incomparable. Situados en el lado opuesto de la gran plaza cuadrilonga, circundada de soportales—la castiza plaza castellana—, con bellas casas de estilos diversos y tonalidad varía en sus fachadas, permanecemos largo rato arrobados ante la belleza del cuadro sugerido que se ofrece a nuestros ojos, que es el mismo que el gran pintor Valentin de Zubiaurre copió hace algunos años de manera tan admirable, que, llevado a los Estados Unidos, obtuvo con él uno de sus más resonantes triunfos.

Ascendemos por la pina cuesta y penetramos en el recinto de la fortaleza, después de observar que el grandioso foso que debió circundarla ha desaparecido casi por completo. Y comenzamos a evocar cuanto sabemos de la edificación milenaria a medida que rodeamos por el glacis del castillo, comprobando que las dimensiones de su fábrica son incomparablemente mayores de lo que a primera vista y desde abajo parecen.

No se sabe a punto fijo cuándo se edificó esta magna ciudadela. Debí ser, sin duda, en los primeros siglos de la reconquista, como avanzada contra la morisma. Dicese que se apoderaron de ella los árabes. Y no está la tradición por completo de acuerdo en sí Fernán González, primer conde independiente y héroe epónimo de Castilla, fué quien la fundó, con el nombre de «Turren Vagan», o si sólo la reconquistó, levantando las tres admirables torres, coronada por arística almena, que se yerguen en el ala izquierda del cuerpo principal. Después, la Reina doña Urraca cedió la fortaleza a los preladados de Segovia, quedando Turégano de hecho como villa de abadengo. Y más tarde viene la actuación guerrera de aquélla, de que nos hablan las crónicas de la época.

«¿Qué de contiendas debieron librarse al pie de este castillo! ¿Qué de inquietudes, ansiedades y odios presenció este coloso de piedra! ¿Qué de heroísmo, fe e idealidad debió albergar en el decurso del tiempo! Aquel todo nos habla del noble espíritu caballeresco, de la ciega cruzada contra el invasor, de

«Las huestes innumerables, los pendones, estandartes y banderas. Los castillos impugnables, los muros, baluartes y barreras. Las justas y los torneos, paramentos, bordaduras y cimbras».

que cantó en su inmortalegía el gran Jorge Manrique, cosas todas de las que, aunque absorbieron la vida medieval con poder arrollador, nacido de la falta de perfección del espíritu humano, podemos preguntarnos—como del majestuoso castillo, hoy desmantelado y olvidado, cuyas piedras desmorona el tiempo en su ineluctable devenir—:

«¿Fueron sino devartios? ¿Qué fueron sino verdura de las eras?»

Y subimos por las sinuosas escaleras y coronamos las esbeltas torres almenadas, y penetramos en los salones desmantelados—en uno de los cuales firmó Juan II de Castilla la contestación al pontífice de Roma sobre atribuciones entre ambas potestades—, y nos asomamos a las poternas, troneras, cancelillos y saeteras. ¿Qué sistema de aspilleras en cruz, a lo largo de los adarves superiores, para el doble empleo del arcabuz y la ballesta! ¿Qué solidez de murallas, recias, de más de tres metros, todas de piedra pórfido-basáltica, que parece acabada de labrar y que se una sin apenas argamasa! ¿Qué ingeniosa distribución en las diversas piezas, que se comunican al través de los techos, y qué armonía de conjunto! Bien nos explicamos que recomendará la Reina Católica a su esposo Fernando V, cuando las luchas contra «la Beltraneja», tuviera muy en cuenta las excelencias de la fortaleza de Turégano, para acogerse a ella en caso de necesidad. Desde la «Torre del homenaje»—amplísima y muy elevada, aquí desde donde el famoso obispo Arias Dávila, el amigo de los Borgias, contestó al Rey señalando el cuerpo de un ahorcado que pendía de una almena—, así como desde el balcón central de la fachada anterior, se vislumbra la vega tureganense, fértil en huertas de árboles frutales, así como la perspectiva lejana de uno de los más bellos panoramas imaginables.

ANGEL DOTOR»

Cuando descendemos, llaman nuestra atención las bajadas subterráneas, obstruidas casi por completo, alguna de las cuales es fama que tenía salida allá largo, en la plaza del pueblo... Penetramos en la iglesia, primitiva capilla bizantina, santuario de los que habitaron la fortaleza, que fué ampliada hasta ocupar todo el patio de armas por el obispo don Juan Arias Dávila, de la familia Puñonrostro—el prelado aludido, conocedor de la Italia del Renacimiento—, residenciado allí señorialmente en el siglo XVI, al ser cedido el castillo al Clero, nuevamente, por doña Juana la Loca. En el altar mayor, al lado de la Epístola, se halla una puerta, que comunica con un recinto estrecho y tenebroso que sirvió de prisión a Antonio Pérez, el famoso secretario de Felipe II, cuando éste—conocedor de sus relaciones con la princesa de Eboli—quiso vengarse de su atrevimiento e infidelidad, castigándole so pretexto del crimen de haber matado a Escobedo, pese a que parece ser lo hizo por mandato del rey. Obsérvase sobre el techo de este antro una pequeña ventana, que era la única comunicación con el exterior, antes de haberse abierto, hace mucho tiempo, la puerta lateral, y por la cual fué arrojado Pérez y se le descolgaba la comida.

«Pobre castillo tureganense! Al abandonarlo nos damos cuenta de que los elementos, con su acción tenaz, y los hombres con su olvido, contribuyen de consuno a su destrucción. ¿Cómo su severidad secular exalta la eterna inquietud, aquí como en ningún otro lugar experimentada, por lo que significa el sentido del tiempo en su eterno pasar! Propiedad del Clero de la diócesis, su patio exterior sirvió de cementerio municipal durante los dos últimos siglos. Allí, adosados a la muralla exterior, a trechos derruida, los nichos, con sus quebradas lápidas, prestan al recinto otro aspecto de la fugacidad de la vida y lo transitorio de las cosas humanas. Todavía no hace mucho tiempo, se celebraba culto en la capilla o iglesia con ocasión de algún día señalado, Hoy, ni aun eso. Solamente palpita allí la vida cuando la mansión ancestral se ve visitada por algún turista—que suele escribir con lápiz su nombre y la fecha en el dintel del santuario—, acompañado del sacristán del pueblo, dueño de las llaves; al cultivar la tierra el labrador a quien el párroco arrienda la parte posterior del patio de la fortaleza, y cuando llegan las trashumantes cigüeñas que anidan en el vetusto campanario.

ANGEL DOTOR»

LA NOCHE DE SAN JUAN

Esta noche tendrá lugar la verbena de San Antonio de los Juarrillos, a la que suele acudir tanta gente de Segovia y La Granja; aunque ya ha perdido mucho de su animación esta alegre fiesta campestre.

La tradición y la leyenda han rodeado de poesía y de encantos a la noche de San Juan.

Todavía se conserva la costumbre de poner en agua hojas de rosas, para que las bendiga el Santo, al dar las doce.

Y dice el adagio popular que, al que se lava después la cara con ese agua, le espera la felicidad para todo el año.

En la fiesta del Milagroso

Si a esposas, madres y hermanas mil mercedes soberanas a tu bendecido infante, ¡anhelante! para ellas pidió tu amor, y el señor las otorgó a tu virtud, hay, amado intercesor, «¡de ellas...» recibe la flor de su ardiente gratitud!

De su gratitud sentida, acrecida por cariños ejemplares, verdaderos: ¡porque al fin los prisioneros retornaron a sus lares!

«¡A excepción... de los que allí, en lucha fiera, ganaron, por su bandera, de Dios, «la eterna mansión!»

Ve, Santo, por qué a millares sus alitares, ¡a porfía inundan de lindas rosas amorosas,

henchidas de lozanía, «madres, hermanas, esposas» que con fe, Santo divino, seguir piden el camino de tus virtudes hermosas!

Por eso «en tu día», al Señor en ti, suplican creyentes, ¡haciendo votos fervientes de ser dignas de tu amor! ¡Haz, pues, que triunfe el recato sobre la coquetería!

Porque así, el hombre sensato prefiere con alegría, «tributo de inquilinato a impuesto de soltería!»

ANTONIO JIMÉNEZ DE GONZÁLEZ
Madrid, Junio, 1926.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

«Eso es suyo...»

Tenía un predicador inglés la costumbre de entrar a saco por diversos libros de oratoria para sus sermones. Y una vez se colocó un anciano cerca de su púlpito, y apenas el pastor hubo pronunciado su tercera frase, dijo aquél en voz bastante alta para que pudieran oírle sus vecinos:

«¡Eso es de Sherleck!

El predicador trunció el entreciejo, mas continuó. Un instante después su terrible interlocutor tornaba—murmurando:

«¡Eso es de Tilleten!

El pastor se mordió los labios de despecho.

Hizo una pausa, y luego se decidió a continuar su discurso. Mas no tardó en ser interrumpido nuevamente.

«¡Eso es de Blair!

«¡Era demasiado! La paciencia del santo hombre se agotó. Se inclinó en el púlpito y gritó el imperioso:

«¡Si usted no se muere de la lengua, haré que le echen a la calle... ¿Oye usted necio...?»

El viejo levantó la cabeza y miró al predicador y dijo así:

«Eso es suyo.»

:: MEDICO DENTISTA ::
GABINETE ODONTOLÓGICO
— DEL —
- Doctor Mahnahén Velasco -
Especialista en enfermedades de la boca y dientes. Extracciones dentáreas y toda clase de operaciones quirúrgicas y protésicas convenientes a la cavidad bucal ::
Apertura el día 24 de Junio
Consulta, de diez a una y de cuatro a siete, Segovia, Isabel la Católica, 1 y 3, principal (esquina a la plaza de la Constitución). Tendrá abierta su consulta en Cuéllar los días 5, 6, 21 y 22 de cada mes

DE LA VIDA LOCAL

Un viaje en aeroplano.—Aterrizaje forzoso.—Visitas y reuniones secretas.—Segovia en fiestas.—Una becerrada matutina.—Cari-caturas segovianas

La gentileza de un intrépido oficial aviador que, en tiempos, fuera discípulo nuestro, hizo que su biéramos a su aparato—un soberbio aeroplano de 400 caballos—en las extensas llanuras castellanas próximas a Medina del Campo, en uno de cuyos pueblos cercanos a esta población nos encontráramos en el chófer, conductor del auto que a aquel sitio nos llevara.

Luis, que éste es el nombre de nuestro buen amigo, el intrépido militar dominador del aire, me aseguró que no temiese por nada, puesto que nada desagradable nos sucedería. El aparato era de los últimos modelos—así nos lo aseguró—y salvar cien kilómetros, que es la distancia que nos separaba de Segovia, era cuestión de media hora.

Una vez arrellenado en mi departamento, Luis sujetó mi cuerpo con un ancho cinturón de cuero. Esto—me dijo—no es necesario, ¿sabes?, pero tampoco está de más. Todas las precauciones me parecen pocas cuando vuelvo conmigo algún «novato».

La medida que conmigo adopté—que venía a ser algo así como la de precaver algún riesgo—me disgustó un poco. ¡A qué negarlo! Pero como no era cosa de «enseñar la anieta», como ahora dicen, opté por resignarme, no sin antes, «in mentis», encomendar mi alma al Sumo Hacedor.

Unas cuantas vueltas a la hélice bastaron para que el potente motor se pusiese en marcha.

Como unos cincuenta o cien metros recorrimos, sin despegarse el aparato, en cuyos segundos deseos me acometieron de arrojarme al suelo, antes de elevarme en el espacio. Tal era mi emoción.

Pero, como antes decimos, había que dejar bien colocado el pabellón de valiente, aun a costa del sistema nervioso, y sacando fuerzas de flaqueza, nos permitimos preguntar al experto piloto:

«Oye: Parece que tardamos en elevarnos. ¿A ver si nos metemos en esa tierra sembrada!

«Pues a eso voy—me dijo—te quiero hacer un obsequio. ¿A que no alcanzo?»

Y veloz, como un rayo, en la misma lince de la tierra labrantía, sembrada, con abundante cereal, precursor de espléndida cosecha, alzóse de la llanura el aparato, internándose breves instantes en los surcos, al nivel de las altas espigas. Inclínose el piloto sobre el costado derecho, y volviéndose a mí, me dijo, entregándome un manojito de mies, toma: lo prometido es deuda. Y añadió: no se lo digas a nadie, pero acabo de realizar un ejercicio de acrobacia algo peligroso. Te puedes despojar, si quieres, del cinturón. Ya no hay cuidado.

Yo estuve por decirle, que si volvía a hacer una cosa semejante le dejaba que fuese sólo; pero lo pensé mejor y decidí callarme. Me dediqué a contemplar el paisaje—con la ayuda de unos soberbios prismáticos, pues volábamos a considerable altura para librarnos, así, del fuerte viento que radicaba en las capas inferiores—que era espléndido en verdad.

«Y cuán distintas se ofrecen desde el espacio, las múltiples bellezas de la Naturaleza! Los ríos, simulan hi-

lillos de plata. Los montes vienen a ser lomos negruzcos y gigantescos de imaginarios animales muertos y los sembrados se presentan, en sus diversas tonalidades, cual, desproporcionada pintura cubista, unas veces, y otras, cuando el viento los azota débilmente, como «retazos» de mar con oleajes serenos y uniformes.

Así cruzamos sobre las provincias de Valladolid y Segovia—fértil parcela del codiciado «Granero de España», presentándonos por fin, al cabo de media hora, en los justos límites del término municipal de Segovia.

El aviador había calculado exactamente—con el cálculo de un matemático—tardando en salvar la distancia, el tiempo que indicé. Cuando pasamos sobre las esbeltas agujas de nuestra gentil Catedral iniciamos un descenso rápido. A mí me produjo la sensación de que íbamos a estrellarnos sobre algún tejado. Tal era el descenso violento que inició el aparato. Pero no. Un viraje a la derecha nos situó por encima del valle de Tejadilla y minutos después aterrizáramos en el camino llamado de «las lastras», situado en las proximidades de La Piedad.

Descendimos del aparato. Luis me dijo que nos habíamos visto obligados a tomar tierra a causa de una grave avería en el motor. Y allí quedó el aeroplano, hasta que fuimos en busca de personas que lo custodiasen. En el trayecto comprendido entre el lugar del aterrizaje y la población, Luis, el experto piloto, me hizo en tono confidencial, algunas revelaciones de verdadera trascendencia, muchas de las cuales, por su índole de especial delicadeza, nos vemos precisados a ocultar a nuestros lectores.

«Tú crearás me dice mi amigo—que este viaje lo he realizado por recreo ¿Verdad?»

«Hombre, no sé. Sí que me ha sorprendido extraordinariamente la presencia de algunos aeroplanos que, desde hace varios días, atraviesan nuestra ciudad a considerable altura en dirección a Valladolid y que gracias a mis prismáticos de campaña, puedo descubrir.

«Pues no dudes que esos viajes—algunos de ellos arriesgadísimos por haber tenido necesidad de volar en plena noche—han sido provechosos. Algún día te hablaré de ello.

WINEY LA CASTELLANA
MARCA REGISTRADA
CASA DESTILERIA DE ANISADOS
Jarabes concentrados de frutas de 35%
ANISADOS PARA REBAJE DE 25%
Precios condicionales para Almacenistas.
N. GARCIA GOMEZ
SEGOVIA

Depósito exclusivo: Cerveza Mahou

BANCO CASTELLANO

SUCURSAL DE SEGOVIA

CUENTAS CORRIENTES

El Banco Castellano abre cuentas corrientes de efectivo a los siguientes tipos de interés:

2	por 100 para las de disposición a la vista.
3	112 por » las de » a ocho días del aviso.
5	por » las de » a treinta días.
8	112 por » las de » a tres meses.
4	por » las de » a seis.

Los titulares de estas cuentas pueden centralizar en ellas todas sus operaciones de Caja, encargándose el Banco, por consiguiente, de cobrar y abonar en las mismas efectos comerciales, cupones, títulos amortizados, etc., etc., así como de pagar, previo aviso, con adeudo en ellas, las letras del cuenta-correntista.

El Banco facilita gratis los cuadernos de cheques y talones para la disposición de fondos.

La liquidación de estas cuentas se verifica en fin de cada semestre, pasando el Banco aviso a los titulares, de los intereses devengados y del saldo total disponible.

La cualidad de cuenta-correntista da carácter preferente para todas las demás operaciones del establecimiento.

HORAS DE DESPACHO: Todos los días laborables, de diez de la mañana a dos de la tarde.

Juan Bravo, número 2 Edificio de su propiedad

aquí por el remoquete de «Candiles» en mi Regimiento? El es quien, con un entusiasmo decidido, me ha puesto al corriente de los pormenores de esa becerrada que, precisamente, se celebrará en la indicada fecha, porque hasta entonces no cumple sus compromisos militares el gran «Candiles».

—Bueno—le decimos—, pero lo que seguramente ignorarás es el regalo que los organizadores han recibido del señor Zurdo, el acreditado y activo representante comercial.

—Sí, hombre. Sí. Les ha entregado, por orden de la Casa Domecq, dos cajas de botellas de vinos de marca, y como regalo de la Casa Coppel, un magnífico reloj de oro de señora, cuyos regalos irán a parar al público el día del festival.

También estoy al corriente de las presidentas, que serán bellas señoritas, pertenecientes a las familias de los dueños de cafés y establecimientos similares.

Igualmente conozco que los espadas han de ser elegidos mediante sorteo.

—¡Ah! Un favor te ruego, respecto a este festival.

—Tú me mandas.

—Que pidas a los organizadores y a las señoritas presidentas que el asesor de esta becerrada sea el gran Tano.

—¿Cómo Tano!

—¡Qué torpe eres! ¡Quién ha de ser! Antonio Quintano; que como sabes, es un excelente aficionado y tan bien quedó el pasado año, a pesar de lo que digan sus múltiples detractores, que en esto le sucede algo de lo del gran Marinas. Sus paisanos son los que le combaten con más saña.

—¿De manera que no sabes más de la feria?

—¿Y te parece poco?

—Pues yo te voy a dar la última noticia: que durante los días feriales se expondrá al público gratuitamente en el patio de cristales del círculo de la Unión Mercantil e Industrial, una colección de caricaturas de autores locales.

—¡Hombre!, esto me agrada en extremo, porque así podré presentar una que tengo de un célebre y fustoso personaje. ¿Y quiénes son los organizadores de esta Exposición?

—«Caballero» y «Pipo»—dos jóvenes entusiastas que pronto llegarán a escalar un primer puesto en su especialidad humorística.

—Contando siempre—nos dice—con la venia de los «censores» y «entorpecedores» que andan sueltos por ahí, que si no, aunque hagan primores, no pasarán de «medianías».

Y aquí dió fin nuestra conversación con el intrépido aviador, nuestro querido amigo Luis (el apellidado ya le daremos a conocer), merced al cual pudimos gozar, por vez primera, de las delicias inefables que se experimentan en el aire a muchos metros de altura, separados brevemente de algunos de nuestros semejantes, que se complacen en hacer que la vida—de por sí amarga—se haga, al paso que vamos, envidias y miserias de una parte, como para emigrar a las regiones etéreas.

EL BRUJO DE SAN MILLÁN

ENTRE INFANTES

Proceso ruidoso

Sevilla.—Se ha verificado la vista de la causa incoada a instancia del infante don Alfonso de Orleans, como tutor de su padre, el infante don Antonio—que está declarado pródigo, judicialmente—, contra la vizcondesa de Temes.

El infante don Antonio y la vizcondesa tuvieron gran amistad en París hace algún tiempo, y durante ella el primero hizo donación a la dama de numerosos y valiosos regalos, entre ellos un riquísimo collar de perlas, tasado en una cantidad casi fabulosa. La amistad del infante y la

vizcondesa se interrumpió violentamente, y entonces don Antonio de Orleans reclamó judicialmente sus regalos a la dama, declarando que ésta se había quedado con ellos usando de malas artes.

El proceso actual afecta a una porción de bienes importantísimos, radicantes en Sanlúcar de Barrameda, donde el infante don Antonio tiene su palacio, bienes que le son reclamados a la vizcondesa por el infante don Alfonso en nombre de su padre.

Don Antonio de Orleans, que se expatrió de España hace varios años, fugándose auxiliado por dos médicos y varios amigos, se afilió al partido lerrouxista e intentó presentarse candidato a diputado a Cortes.

Defiende al infante el señor Toros, y a la vizcondesa el ex ministro señor Bergamín.

La vista ha despertado gran curiosidad entre los elementos políticos y aristocráticos.

EN MEMORIA DEL HEROE

Por tratarse de un heroico oficial del ejército, hijo de un inolvidable paisano nuestro y cuya familia reside en Segovia, transcribimos con mucho gusto de «La Correspondencia Militar», el siguiente artículo:

«Al Cuerpo de Sanidad Militar No trato de hacer un artículo literario, ni siquiera un escauceo periodístico; sólo quiero dar a conocer una vida militar corta, sí, pero esmaltada de sacrificios y altruismo, amor a su Patria y culto a su profesión.»

Un médico militar, de esa pléyade de jóvenes estudiosos en la paz y beneméritos en campaña, fué a África y prestó sus servicios durante cuatro años en varios Cuerpos: Policía Indígena, y, por último, en un batallón de Cazadores; en todos ellos se hizo notar por su entusiasmo profesional y por su serenidad en los muchos combates a que asistió. El año 23, en Mexerah, y con motivo de la peste bubónica, dió nuevas pruebas de su amor al prójimo, presentándose voluntario para la asistencia de los pestosos, y hasta ayudando a enterrar el primer cadáver para ejemplo de abnegación y piedad cristianas; con los últimos atacados quedó en el lazareto (con otro compañero y un capellán), hasta la total extinción de la epidemia; por sus aficiones a esos trabajos, y para bien de la Humanidad, publicó un folleto con el historial clínico de todos y cada uno de los epide-miados, deduciendo consecuencias de su resultado para el tratamiento y curación de tan terrible enfermedad; fué justamente elogiado el trabajo por sus compañeros; y por su actuación durante la epidemia, propuesto para la cruz de Beneficencia.

Tanto tiempo en operaciones (cinco años), minaron su organismo, y solicitó y obtuvo dos meses de licencia por enfermo para la Península; pero no llevaría aún quince días cuando estalló la rebelión del 24, y olvidando sus males, y desatendiendo su curación, atento sólo a la voz del deber que le llamaba donde sus servicios eran necesarios, marchó a incorporarse al propio campamento de Mexerah, donde radicaba un nuevo Cuerpo: Regimiento de América.

A los pocos días salió con una pequeña columna; una emboscada artera y combarde de los moros; obligó al combate, y él, en su puesto de socorro, con el capellán, cumpliendo su santa misión de curar sus heridos, sin más armas que la de la Ciencia, fué hecho prisionero y llevado a los adueros de Beni-Sicar, próximos al campamento, en unión de otros oficiales y tropa. Allí permanecieron algún tiempo, y hubo conversaciones y negociaciones

para el rescate; pero se demoraron mucho aquéllas, y dió tiempo a que Abd-el-Krim mandase por ellos y se los llevaran, internándolos en el Rif. El éxodo del viaje y del calvario sufrido en los «dieciséis meses» subsiguientes, sólo pueden explicarlo los que lo pasaron, los ¡¡ex-cautivos...!! El cabecilla rebelde quiso utilizar los servicios del médico, y le ofreció tres duros diarios y caballo para seguir sus huellas, y curar sus heridos, pero Martín Rascon, español y compañero antitodo, contestóle: «Como prisionero me tenéis, tratarme como a tal», y dejó ventajas y comodidades, y sabe si la probable libertad, para dedicarse sólo al cuidado de los suyos, como hizo desde el primer día, y el amigo cariñoso y el médico ejemplar para sus compañeros de cautiverio, y salvando no pocos de la muerte (según confesión de los rescatados), que con pena y veneración recuerda «al médico Rascon», como le llamaban todos; pero tanta fatiga, el continuo contacto con los físicos, la falta de medios y la depresión moral, produjeron sus perniciosos efectos y la enfermedad terrible, sin respetar aquel mártir de la Ciencia, se cebó en él con saña cruel, y le postró en el lecho; pero su misión sagrada no termina aún. Sin poder levantarse, la hinchazón de las piernas y las llagas se lo impedían, venían los enfermos, y desde aquel inhumano rincón, donde se sentía morir, aún tenía fuerzas para atenderles y curarles con los escasos medios de que disponía... pero Dios no quiso premiar aquí tanto sacrificio, abnegación tanta, y entregó su alma al Señor, en los últimos días de Abril, ya próxima su liberación, y allí, en aquella tierra inhóspita y canalla, fué enterrado. ¿Es mucho pedir que sea inhumado su cadáver y traído a tierra española, sagrada, y que la cruz para, que fué propuesto, de Beneficencia, sea colocada sobre sus restos por sus compañeros?

Son honores póstumos, pero justos, al que dedicó su vida al cuidado y curación de sus semejantes, y la dió por la Patria, alejado de los suyos, en el cautiverio, legando una página más en la historia brillante del benemérito Cuerpo de Sanidad Militar, a que perteneció en vida.

Dar a conocer esta vida militar del capitán don Idefonso Martín Rascon (q. g. h.) y relatar algunos de sus más revelantes hechos lo considero una obligación de quien se honró en tenerle a sus órdenes, y pudo apreciar sus entusiasmos y conocimientos profesionales y sus méritos personales.

Sirvan estos desaliñados renglones de tributo, de admiración y piadoso recuerdo.

M. P. G.

Las ferias de San Juan

Aunque ya hemos publicado integro el programa de festejos de las ferias de San Juan, vamos a reproducirle por días, para mejor conocimiento de nuestros lectores.

Programa para mañana día 24

A las ocho de la mañana, danzas por las bandas de música de la Academia de Artillería, La Popular y de los Establecimientos provinciales de Beneficencia.

A las nueve, disparo de cohetes y aparición en las calles de la comparsa de gigantes y cabezudos, acompañados de tambores y dulzainas del país.

A las once, en la iglesia del Corpus Christi, función de la Cruz Roja, que dedica a su Patrón San Juan Bautista la Asamblea local de dicha Institución.

A las cinco de la tarde, en la plaza de toros, gymkhana automovilista, carreras de bicicletas, de burros y pedestres.

A las diez y media de la noche, fuegos artificiales en la plaza del Azoguejo.

FLIT Destruye moscas, chinches, cucarachas y todos los insectos domésticos y sus huevos

DEPOSITO EN
LA CONCEPCION
PLAZA MAYOR, 44 y 45

La edad para la jubilación de los funcionarios del Estado

La «Gaceta» de hoy publicará un decreto que dice así:

«Artículo 1.º A partir de la publicación de este decreto-ley en la «Gaceta», la edad de jubilación de los funcionarios civiles del Estado, de todas clases y categorías que fijan las disposiciones vigentes, se fijará aumentada en dos años. No obstante, el Estado tendrá derecho de anticipar la jubilación a los funcionarios que cumplan la edad que hasta este decreto-ley ha regido cuando la ineptitud física e intelectual de un funcionario sea patente.»

Art. 2.º El presente decreto-ley será aplicable a todos los Cuerpos facultativos o especiales de funcionarios civiles del Estado.

Art. 3.º Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan a lo prevenido en este decreto-ley.»

En el preámbulo de esta disposición se hacen las siguientes consideraciones:

«En la actualidad la jubilación se decreta automáticamente a la edad de sesenta y siete años, y en determinados Cuerpos especiales, a edades inferiores, existiendo también algunas carreras civiles en las que la edad para la jubilación es la de setenta años. La rigidez e inflexibilidad de la ley obliga a que funcionarios que al cumplir la edad reglamentaria conservan condiciones físicas e intelectuales para continuar en el desempeño de sus cargos, pasen a situación pasiva, y el Estado, además de verse privado de meritosísimos servidores, tiene que abonar dos haberes: el pasivo del funcionario

jubilado y el activo del que se designa para sustituirle.

Retrasando de una manera prudencial el límite marcado para permanecer en el servicio activo, se obtendrá la doble ventaja de utilizar más número de años las aptitudes de los funcionarios especializados en el servicio del Estado y de disminuir la partida que para pago de jubilaciones figura en el presupuesto de gastos.»

El libro de ventas

que todos los comerciantes e industriales individuales comprendidos en alguna de las tarifas de la Contribución Industrial y de Comercio, que satisfagan al Tesoro una cuota anual superior a 500 pesetas, y que desde el primero de Julio es obligatorio, lo encontrará usted según el modelo oficial y a un precio sin competencia en la librería Cervantes, de Cándido Herrero, Segovia.

Libro de 103 folios..... 4,50
Libro de 200 folios..... 7

Se remite certificado y contra reembolso, aumentando 0,50 para gastos.

EL CONGRESO DE CHICAGO

Una sesión en lengua española

Obsequios al primado español Chicago, 22.—En la iglesia de los Padres del Corazón de María, y con asistencia del cardenal primado de España, se ha celebrado una solemne sesión eucarística en lengua española, pronunciando discursos varios obispos hispanoamericanos. En nombre de la Prensa católica española pronunció frases de saludo el periodista señor Graña, quien leyó un discurso escrito con dicho objeto por el señor Vázquez de Mella. Después, y en nombre de los caballeros

“LA MARUJITA,”

Gran almacén de ultramarinos al detall

— DE —

VICTORIANO PORTERO HERNANZ

La casa que más barato vende y la más surtida Especialidad en conservas de pescados, carnes y vegetales. Gran surtido en vinos de todas marcas y clases. Chorizos de la casa especiales, jamón limpio, salchichón, lomo, chorizos de Pamplona

Exclusiva de los chocolates de Santa Teresa con sorprendente regalo cada seis paquetes de chocolate o café

Jabón Aravaca, a 19 pesetas los 11 y 112 kilos. Bacalao, a 1,15 el kilo. Un vagón de patatas, a 0,20 el kilo. Aceite fino a 1,90 litro

COMPRANDO EN ESTA CASA AHORRAREIS DINERO

Buen peso, buena medida, inmejorable calidad de géneros

SE SIRVE A DOMICILIO

SAN FRANCISCO, NUM. 14.—SEGOVIA

Sucursal: Navas de Riofrio (Estación de La Losa)

españoles presentes y miembros de la Adoración Nocturna, pronunció también una salutación el dean de la catedral de Toledo.

El cardenal Mundelain, arzobispo de Chicago, invitó a cenar en el palacio arzobispal al doctor Reig y al obispo de Calahorra.

El primado de España está siendo obsequiadísimo por los obispos norteamericanos, quienes le invitan a visitar sus diócesis, y en particular la de Toledo en el Estado de Ohio. La jornada de ayer.—Preparativos para la procesión de clausura

Chicago, 22.—La jornada de hoy del Congreso Eucarístico se ha consagrado de un modo especial a las damas.

Esta mañana, en el campo de maniobras, se ha cantado una misa pontifical por un inmenso coro de religiosos.

El día de mañana se dedicará al estudio de la influencia eucarística en la educación católica.

En Santa María del Bago, donde se celebrará el jueves la solemne procesión de clausura, se han comenzado a instalar tiendas de campaña para los congresistas que deseen pasar la noche del miércoles, que será verdaderamente la jornada de los Tabernáculos.

Los préstamos sobre trigos

Las Diputaciones y Federaciones Agrarias y el Crédito Agrícola

Varios diputados valencinos, en nombre de la Comisión de Diputaciones y Federaciones Agrarias, han entregado en la Presidencia del Consejo de ministros la exposición redactada por encargo del jefe del Gobierno en demanda del abaratamiento de los préstamos hechos por el servicio de Crédito Agrícola.

Como el agricultor, para un préstamo de 1.000 pesetas, tenía que abandonar las más penosas faenas de la recolección, y a veces por varios días en pueblos de difíciles comunicaciones, a fin de recibir el préstamo y pagarlo después en la sucursal del Banco de España de la capital, y como tampoco es solución para esta dificultad el poderamiento notarial colectivo para esos fines, se propone la entrega y reintegro de los préstamos ante el alcalde del pueblo, con las garantías debidas.

Resultando, aun sin los gastos y perjuicios de esos viajes, un préstamo de 1.000 pesetas, por tres meses, al 11,40 por 100 anual, con gastos de seguro, intereses, correspondencia y los giros postales precisos en el supuesto de aceptarse esta forma de pago, se indica la conveniencia de efectuar gratuitamente los giros postales y envíos por valores declarados, con franquicia postal solamente para los préstamos de 1.000 pesetas o inferiores a esta cantidad, por estar gravados casi con los mismos gastos que los de 5.000 pesetas y por imperativos de alta justicia social debida a los más necesitados.

Se aboga por la supresión del seguro contra incendios de trigo, pues en la peor hipótesis de incendiarse éste, el préstamo estaría garantido con la fianza que, además del depósito, el Real decreto de 6 de Julio de 1925 exige de dos vecinos de indudable solvencia, o la garantía de un Sindicato agrícola o la de un Pósito.

Se pide la sustitución del seguro contra incendios por una Mutualidad de seguros contra fallidos del Crédito Agrícola, entre todos los prestatarios, los que bastaría pagasen una prima de 0,10 pesetas por cada 1.000 pesetas, como único gasto, en vez de las 6,50 pesetas que importan hoy los gastos de un seguro en un préstamo de 1.000 pesetas por tres meses.

Se pide la ampliación del préstamo

del crédito agrícola a todos los productos de la tierra y se razonan otras reformas a fin de que llegue al agricultor modesto el 5 por 100 sin los encarecimientos y trámites que le hacen tan difícil.

El maestro Cadena y los gigantones

—Queridos niños, el mundo es muy grande y hay en él vastísimos territorios, y mares, y ríos y montañas, pero el hombre, con ser tan pequeño, lo llenó y se le ha repartido. Vivió acaso primero en el Asia, y en fuerza de poblarla se volvió amarillo. Se metió por el Africa, y se volvió negro. Se fué a la América, y resultó cobrizo. Se extendió por la Europa, y se ha conservado blanco. Y así, desde Adán, al que dicen que Dios creó rubio, le ha ido la tierra finiendo de todos los colores. Porque el hombre, es como es, según el medio en que vive, según ha dicho un sabio griego, al que llamaron Hipócrates. Y según que el clima influye más sobre el abdomen, resulta el hombre abdominal o amarillito; o sobre el pecho por la sequedad y aire caliente, el hombre torácico o negro; o sobre la cabeza, y resulta el céfalico blanco o europeo. Y esos hombres grandes o gigantones que veís, representan esas grandes razas, o grandes pueblos de la humanidad.

—Pero, señor maestro, si esos hombres grandes o gigantones, son huecos, son de cartón, y a nosotros no nos engañan: debajo de Europa, va el «fo Piñero»; debajo de Asia, el «fo Perico»; debajo de Africa, el «Mosca», y debajo de América, el «Canijillas», y llevan guardados (y este chico lo ha dicho) el pan y la bota, y esos fíos tan grandes tienen la cabeza por debajo de la tripa, y se ríen y bailan con unas patitas muy cortas.

—De modo que vosotros decís que esos pueblos con ser tan grandes, tienen la cabeza de cartón y que en el centro, o estómago, va el hombre que hace de muñequero; que allí está, come, ríe y se fapa, y que con tanta grandeza, esos grandes pueblos no tienen más que por arriba cartón y por abajo unas patitas muy cortas, con las que bailan, para que se ría la gente... ¿Y eso queréis que sea el hombre? ¿Y eso queréis que sea la humanidad? Vaya, niños, no me hagáis ser crítico y perder los estribos con vuestras picarescas niñerías... Europa es grande, Asia y Africa, grandes, y América, grande.

—Sí, señor maestro, muy grandes, pero el hombre es muy pequeño... Señor maestro... ¡Si lo ha dicho usted así al principio...!

—Tenéis razón, hijos míos. Grande, Grande, Grande, no hay más que Dios, y lo demás todo es música humana... Y, cuidado... que hoy desafina...

ILDEFONSO RODRÍGUEZ Y FERNÁNDEZ

CONSULTA

de enfermedades de estómago, hígado e intestinos

DEL

Doctor M. Merino Sanz

profesor del Instituto Rubio

RAYOS X

De 3 a 5 Honorarios módicos

MADRID.—SAN BERNARDO, 128

Información local



Hasta ahora, el clou de las actuales ferias es el juego de la fuente instalado, como una cueña, entre los barracones de la plaza Mayor.

Consiste este juego en una amplia pila, de cuyo centro brota un surtidor, y por el agua que llena la pila, flotan diversas figuras que toman la forma de peces de los más variados colores.

El jugador empuña una varita provista de una cuerda, de cuyo extremo pende un anillo, con el que hay que pescar algunos de los peces,

Agustín Santamaría

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en los Bancos. Cotización oficial de la Bolsa de Madrid. Compra y vende títulos de la Deuda del Estado y valores industriales, dando póliza a los interesados. Cuentas de crédito y préstamo, con garantía de valores del Estado, industriales o personal. Descuento de letras y cupones. Los títulos o valores comprados con su intervención son irrevocables, respondiendo de ellos conforme determina el Código de Comercio.

Despacho: En el Banco de España, de diez a una, y en Juan Bravo, núm. 26, 2.º (Casa del Estanco), de dos a cinco

Domingo R. de León, en Testamentaria

VINICULTOR-COSECHERO DE VINOS FINOS DE MESA VALDEPEÑAS Proveedor de la Real Casa

Baratura y pureza

ganándose el premio correspondiente. En este juego nadie puede llamarse a engaño...

De sociedad

Viajes Han llegado. De Madrid, don José María Torroja y familia. Para pasar en esta capital los festejos de ferias...

Enhorabuena Ha aprobado con brillantes notas, en el Conservatorio, el quinto año de piano...

Misas de sufragio Todas las misas que se celebren mañana, 24, hasta las once de la misma...

La Infanta a La Granja Se da por seguro que a fines de este mes llegará S. A. R. la Infanta doña Isabel a La Granja...

CAMISAS DE CABALLERO esmerada confección Inmenso surtido

NOTAS DE HACIENDA Señalamiento de pagos El señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los siguientes libramientos:

Segovia religioso En los PP. Misioneros Se dirán las siguientes misas por las archicofrades fallecidas:

Sucesos locales Han hecho ayer con Teodoro un acto que yo deploro

Unos agresivos mozalbetes se liaron ayer en plena plaza Mayor, a mamporro limpio, con el joven de quince años, Teodoro Suárez Hernández...

lo fué, por lo visto, muy injustificadamente.

Del carbón hasta el lanzado decía la gente sería, que estaba peor «tirado» que los carteles de feria.

Denuncia a Francisca Valle porque quiere que se calle Agustina Barrero González, de veintisiete años, casada, ha denunciado que su vecina, Francisca Valle, la hace objeto de constantes insultos.

DE LA ALCALDIA

La circulación de carruajes Al objeto de prevenir posibles accidentes, por la Alcaldía se ha dispuesto que los carruajes de todas clases que se dirijan, durante los días de feria, a la plaza de toros, seguirán este itinerario:

El servicio de agua A consecuencia de un encauzamiento de parte de la cacería de agua potable el sitio de los «Colgadizos», estos días pasados ha sufrido anomalías el servicio de agua de la capital.

Terminada ya dicha obra, desde el día de mañana se dará el suministro a toda presión, de diez a doce de la mañana, y como hasta hoy en las restantes horas.

SUETOS

Fallecimiento Ha fallecido ayer la niña María Encarnación, hija del vecino de esta capital José de Benito, a quien acompañamos en su justo dolor.

Muchos imitan a los incomparables cafés torrefactos marca EL CAFETO pero NADIE les supera.

Bautizo El día 13 del corriente le fueron impuestas las aguas bautismales, en la iglesia parroquial de Fuentepiñel a una niña, hija del vecino de dicha localidad Florencio Andrés.

Ultima hora (POR TELEFONO) MADRID, 3 TARDE Consejo de ministros A las once y media se reunió el Consejo de ministros en la presidencia. Terminó la reunión a las dos cuarenta y cinco.

Al salir, el marqués de Estella dijo a los periodistas: «No crean ustedes que ha terminado el Consejo. Ahora vamos al ministerio de la Guerra, donde almorzaremos, y después continuaremos deliberando.

Yanguas, enfermo El ministro de Estado se encuentra ligeramente enfermo.

El santo del infante don Jaime Con motivo del santo del infante don Jaime se celebró en Palacio la tradicional misa, ofreciéndose diez y siete monedas de oro, una más que los años que cumple el infante.

Corresponsal

FEDERICO DORDA Y ANGULO Médico

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis Horas de consulta: De 2 a 4 de la tarde y de 8 a 10 de la noche

SOLDADOS DE CUOTA

Queda abierta la matrícula en la Escuela de Preparación Militar Particular, en los locales de la misma, Carretas, 14

JUAN POLO MATESANZ - FABRICA DE HIELO -

San Rafael Teléfono número 2 Avisos en Segovia, San Francisco 14, ultramarinos

Alquilase en Cuéllar, casa nueva, ideal para verano, 14 habitaciones, gran confort, baño, agua potable, garage, huerta y jardín.

503



Se venden una máquina aventadora, seminueva y un carro de machos de yugo, seminuevo

Se venden una mesa de despacho y una librería. Razón, San Francisco, 54, 1.º.

Ocasión Se vende bicicleta, seminueva, San Francisco, 15.

Se desea oficial de herrería. Para tratar con Guillermo García, en Villoslada.

Se venden paja para atar. Para tratar, con Janiceto Labrador, José Zorrilla, 109.

VILLA ANGELA

Este nuevo bar-café se halla instalado en los deliciosos jardines próximos a la plaza de toros y frente al Parque de Artillería.

LABRADORES!

Nada de reclamo, es demasiado conocido, como lo prueba el gran número de ventas y el que en el pueblo que entra una, cierra el mercado a otras marcas.

Consuegra en Segovia

GRAN DESPACHO DE VINOS

CECILIO LARA

Este establecimiento, recientemente instalado, invita a sus clientes y al público en general, que lo visiten y prueben sus vinos y se convencerán de su pureza, única casa que la garantiza.

"EL PINARILLO,"

Gran café restaurant EL MEJOR SITIO DE SEGOVIA PARA VERANO (temperatura deliciosa)

Torpedo lujo, 10.115 pesetas - FRANCO IRUN

Nuevo Garage E. DE SOUSA

Exposición: GARAGE ESPAÑA

Ofrécese señora para sacerdote, señor sólo. Buenas referencias. Fuencarral, 50, principal, 5, Madrid.

Restaurant La Unión Cocina francesa y española

Esmerado servicio a la carta - Cubierto, 4,50 -

MENU PARA MAÑANA

Enrémese. Huevos revueltos con tomate. Merluza salsa vinagreta. Ternera en su jugo. Ensalada. Postre, pan y vino.

Se vende vaca suiza, recién parida del tercero, de gran producción; o se cambia por novilla.

CAMBIO DE DUEÑO - LA MADRILEÑA

Gran Casa de viajeros de ESTEBAN GARCIA ARRIBAS

Unduladora Para estas ferias, solamente. San Frutos, 25, bajo.

Se vende en buenas condiciones un taller completo de encuadernación por no poderle atender su dueño

ALMACEN DE PESCADOS

JUAN JOSE GARCIA

Merluza... 1,25 y 1,50 Congrio... 2,00 Besugos... 1,00 Pescadillas... 0,90 Sardinas... 0,80 Gambas... 2,00 Salmón... 5,00

Aventadora segoviana

Se hacen y reforman GANTARRANAS, NUM. 7.-SEGOVIA

La Segoviana CASA DE VIAJEROS

JOSE GOMEZ (El Chiclanero) Pensión completa, desde 8 pesetas

MONTES

FOTOGRAFO

Veid exposición de retratos en los escaparates de la casa



¿Sabéis el tiempo que media entre la juventud y la vejez? El que vosotros queráis.

Si os comparais con otros amigos vuestros, os convenceréis que la vejez es muchas veces prematura. Para el hombre fuerte la edad queda inadvertida...

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.



EL AUTOMOVIL UNIVERSAL NUEVOS MODELOS, LINEAS ELEGANTES, RECONOCIDO SU GRAN RESULTADO.

SIEMPRE EXISTENCIAS EN TODOS LOS MODELOS COMPLETO SURTIDO EN PIEZAS DE RECAMBIO

TURISMO, NUEVO MODELO, con arranque eléctrico, con rueda de recambio, Ptas 4.750.

CHASIS CAMION, nuevo modelo, carga 1.500 kilos con arranque eléctrico, Ptas 4.100

Precios: F. A B., Barcelona

VISITAR LA EXPOSICION Agente oficial para la provincia de Segovia: CARLOS TABLADA, CERVANTES, 38, SEGOVIA

Clínica Dental permanente

Apertura, mañana, día 24 GUSTAVO BROUTA

Odontólogo Calle de Juan Bravo, número 2 (Banco Castellano)

Ultimos adelantos técnicos y científicos. Microscopia, radiología; rayos ultravioleta para blanqueo de la dentadura, etcétera

Horas: de diez a una y de cuatro a siete

La Segoviana

Fábrica de baldosines de cemento

MANUEL GOMEZ

Plazuela de El Salvador, número 16

Gran surtido en dibujos y colores, fabricados por un práctico maestro y con los mejores cementos y pinturas finas.

QUIEN LE INTERESE DEBE VERLOS

NOTA.—Esta casa se encarga de su esmerada colocación

Clementina Gómez Calvo

MEDICO Especialista en partos, enfermedades de la matriz y enfermedades de la infancia

Medicina general para señoras

Consulta: de tres a seis, y además los jueves, de doce a una ESCUDEROS, 17

Balneario de Cuc'o (Burgos)

Aguas sulfurosas, sulfúricas: Nitrogenadas

CURAN las enfermedades de la PIEL, úlceras, eczemas, picores, sarna, herpes, avariosis.

CURAN las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO, nariz, garganta, bronquios, catarros crónicos, asma.

Escrofulosis, anemia, artritis, reumatismo

Moderna instalación de BAÑOS, DUCHAS, INHALACIONES Y PULVERIZACIONES

Excelente estancia veraniega. Hermoso parque. Precios económicos. A 16 kilómetros de Miranda.

Del 20 de Junio al 30 de Septiembre

Venéreo - Sífilis Hernias

Enfermedades de niños y Medicina en general ROMERO-MEDICO

Consulta: de doce a cuatro de la tarde JUAN BRAVO, 35, SEGUNDO -- TELEFONO NUM. 9 (SEGOVIA)

EL MEJOR PURGANTE
AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Jabón de sales de Carabaña

Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel.

Pastilla 1,50 ptas.

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12.—Madrid

DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

Stok de piezas de recambio
PARA
:- :- CAMIONES MACK :- :-
PARIS-MADRID-AUTOMOVIL
FERNANDO VI, 12 TELEFONO 25-92 H
MADRID



PARA QUE LAS GALLINAS SE SALVEN de las enfermedades del verano y pongan en todo tiempo, hay que darles a diario el ALIMENTO ACELERADOR; y para matar el piojillo, se coloca un HUEVO DESINFECTANTE en los ponederos y así se descastan todos los insectos.

PEDID DETALLES Y CERTIFICADOS DE PRUEBAS DIRIGIENDO LA CORRESPONDENCIA AL
Apartado 31, "LA REVISTA MERCANTIL",
VALLADOLID



OPERA
VINO DE
ONIA

PORTLAND "IBERIA"
SOCIEDAD ANONIMA
EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL



Fábrica en Castillejos (Línea de Madrid-Alicante) Depósito: Calle de Téllez, 8.—Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2.—MADRID
Teléfono 51-52 M.—Apartado 672
Dirección telegráfica y telefónica: **IBERLAND MADRID**

Interesa a todos
Doctor J. Campos
Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.—MADRID

SECCION DE ORTOPEdia
HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales

SECCION DE COSMETICA
BELLEZA
EXTINCION de arrugas, velló, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo
En Segovia, el 26 de todos los meses, de once a una
HOTEL FORNOS

"CITO"
LABORATORIOS QUIMICO FARMACEUTICOS
BUDAPEST (Hungria)
Lengyel-utca, 33
VITORIA (España)
Aliados, 14

PARA COMBATIR CON EXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO:
TUBERCULOSIS :- :-
CATARROS CRONICOS :- :-
BRONQUITIS :- :-

ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECIFICO HUNGARO

FAGIFOR
"CITO"

QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACION.—RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS Y GARANTIZADO POR DICTAMENES MEDICOS DE TODO EL MUNDO

De venta en todas las farmacias.
Depósito para la provincia de Segovia: droguería de don PABLO FERNANDEZ, Juan Bravo, 52.

CARAMELOS
POLIBALSAMICOS
Delfin
Lo mejor para la TOS
Ronqueras, Catarros, Larigilis, etc.
LABORATORIO ARRANS-SEVILLA

SE GANA DINERO
Comprando MUEBLES y objetos para la casa en el único establecimiento en MADRID
DEL
HOTEL DE VENTAS
34, ATOCHA, 34
Siempre grandes ocasiones Entrada libre

Almorranas, várices, úlceras
Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado.
CLINICA DOCTOR ILLANES
Fortaleza, 17, principal, izquierda.—MADRID.—De diez a una y de tres a siete.—Teléfono 15-86 M.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA
VINO Y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Elixir vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc.—De salud y fuerza.—PARIS.

Sin rival en el mundo contra el reum, artritis y obesidad
Millares de curas :: Exquisito trato, posición única :: Espléndida situación
Parques, jardines, lago, casino
Habitaciones para todos las fortunas

¡Agricultores!
Abonado con «Nitrato de sosa de Chile». Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al
Comité del Nitrato de Chile
Barquillo, 21, Apartado núm. 6.—MADRID

MERCEDES ESPAÑOLA (S. A.)
Avenida Conde Peñalver, 25.—MADRID

Siempre disponibles en España, para entrega inmediata.
CAMIONES Y CHASSIS MERCEDES-BENZ todos modelos
Volquetes hidráulicos.—OMNIBUS MERCEDES-BENZ, sobre chasis bajos, tipo especial

Ocasión: OMNIBUS MERCEDES
18,22 y 26 asientos, semi-nuevos

OFERTAS DETALLADAS SOBRE DEMANDAS

Autocamiones
U. S. A. «LIBERTY»
Stock, completo de piezas de recambio.
Agencia exclusiva para España:
:- ANGEL VIVANCO :-
Elicano, 20. BILBAO

Mercados

SEGOVIA
Trigo a 81 reales la fanega
Centeno, a 66 id., id.
Cebada, a 40 id., id.
Algarrobas, a 48 id., id.
Yeros, a 85 id., id.

VALLADOLID
Trigo, a 20,25 pesetas los 45,24 kilos gramos.
Centeno, los 41,50 kilos, a id. 14,00.
Cebada, los 52,20 kilos, a id. 10,00.
Algarrobas, los 45,24 kilos a id. 12,00.
Yeros, los 45,24 kilos, a id. 15,25.

SEPUVEDA
Trigo, a 20,35 pesetas la fanega de 94 libras.
Centeno, a 15,00 id., id.
Cebada, a 10,75 id., id.
Avena, a 7,00 id., id.
Algarrobas, a 11,00 id., id.
Yeros, a 11,50 id., id.

AREVALO
Trigo, a 80 reales las 94 libras.
Centeno, a 62-55 id., id.
Cebada a 52-54 id., la fanega.
Algarrobas, a 44-45 id., id.

TERMAS PALLARES
Informes directos al arrendatario en el establecimiento Baleario, que dispone de todos los modernos elementos balnearios :: Cascada única para inhalación es :: Los más excelentes artistas han restituido aquí sus facultades vocales

ALHAMA DE ARAGON.—PARADA OBLIGATORIA DE TODOS LOS TRENES, INCLUSO LOS EXPRESOS

FOLLETÍN DE EL ADELANTADO 37

PIEDRA DE TOQUE
NOVELA INÉDITA, ORIGINAL
de
VICENTE DIEZ DE TEJADA

de endulzar toda una vida, era un tormento para la vida del muchacho, leal y honrado.

Memé, pobre o rica, ¿qué le importa a él esto?, era Memé. La hija de la condesa, hija de los antiguos amos de don Emeterio y, por tanto, amos suyos también, amo de él, criado de criado... Memé, señorita aristócrata, prócer, de esmerada educación, de cultura bastísima, de noble abolitor, hermosa, hermosa sobre toda ponderación, y, además, casi tan hermosa como buena...

¿Y él? ¿Quién era él? Un pobre cero, que sólo tenía algún valor cuando don Emeterio lo colocaba a su diestra. Pobre y oscuro; sin presente ni porvenir cierto... ¿Quién era él?... «¡Tú eres mi hijo amado!»—habíale dicho repetidas veces el viejo caballero... ¡Su hijo amado! Esto, que

era más de cuanto él podía apetecer, era muy poco; era nada, al fin de cuentas... ¡Si fuese su hijo de veras como la chusma selecta del pueblo había dado en murmurar! Pero José Antonio sabía perfectamente que a don Emeterio no le unía lazo alguno de sangre, y si únicamente los del amor y los de la gratitud del viejo al mozo, que, en justa correspondencia habíanse trocado en lazos de gratitud y de amor del mozo al viejo.

En sus horas de serenidad, José Antonio comprendía que el sacrificio de su juventud, de su vida, puestos al servicio del indiano, se verían recompensados con la herencia de éste. Mil veces don Emeterio se lo había indicado así, y de las mil y una sola se le había ocurrido al chico pensar en ello, «materializar» con torpes ideas de egoísmo, la espiritualidad del afecto puro y desinteresado que sentía hacia su protector. Pero desde que conoció a Memé, desde que Mercedes se le fué entrando en el corazón, mil veces de las mil, arrulló sus ilusiones con aquella áurea promesa. El, que no era nada, podría algún día serlo todo, porque sería muy rico. Tendría un recio presente y un envidiable porvenir, y, con su honradez, con su bondad, con su amor, podría ofrecérselos a la mujer amada.

Escalaría la cumbre; la remontaría de un vuelo... Pero esto ¿cuándo? Cuando don Emeterio faltase, cuando su protector muriese... ¡No, no! No quería él su dicha a tal precio. Sólo al pensarlo se sentía envejecido, él, que no había sido vil jamás... Callaría, seguiría sacrificándose. No abriría su corazón ni despejaría sus labios. Amaría en silencio y ungría su vida con el bálsamo precioso de aquel amor imposible. Dios diría.

Don Emeterio, por su parte, viejo diablo que sabía más que por diablo por viejo, leía como en un libro abierto en el corazón de José Antonio. Leía y sonreía, claro está que «mefistofélicamente». Gozaba, a su modo, con las tribulaciones del chico, con su perplejidad ante el gran problema, cuya solución facilísima estaba en sus ya caducas manos. Leía en el pecho de José Antonio, y comenzaba a deletrear en el de Memé, en el que el dedito de Cupido comenzaba a hacer palotes, curvas y alguna letra que otra, que no tardarían en juntarse para formar palabras, frases, oraciones enteras, del magno poema del amor.

Sonreíase el viejo gratamente arrullado por aquel ensueño de póstuma felicidad. José Antonio

Memé serían sus hijos, los que cerrarían sus ojos y ataudarían su cuerpo y lo embalsamarían con sus lágrimas al devolverlo a la madre tierra, el día grande de la liberación. Tiempo al tiempo.

Y la vieja condesa, que no dormía pensando en que los San Sereni podrían dorar sus blasones con las peluconas del viejo, valiéndose de José Antonio como medio y aun como «aureductor», continuaba haciendo remilgos entre sus amistades, cuando el cotarro llevaba la especie a sus oídos:

—¡Calle usted por Dios, señora!... Mi hija, para José Antonio!... ¡Una San Sereni, unida a un advenecido injerto en indio!...

A lo que cucamente respondía la murmuración:

—«No te las dan Mariquita la sopas. No te las dan; pero tú ya las soplas!..»